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Удренас Г. І.,  
к. ю. н., доцент кафедри тактико-спеціальної, вогневої та фізичної підготовки ОДУВС 

БІОЛОГІЧНІ НЕБЕЗПЕКИ 

Всі об’єкти живого світу можна умовно розділити на кілька груп, а саме, мікроорганізми (protista), гри-
би (fundi, mycetes), рослини (plantae), тварини (ansmalia), люди (homosapiens). 

Живий світ дуже різноманітний. Але є одна загальна дуже важлива властивість усіх живих істот - це їх 
клітинна будова. Клітини - це цеглинки, з яких складаються всі живі істоти, їх тканини, органи та організ-
ми в цілому. 

Рослини, тварини, люди є багатоклітинними, а мікроорганізми, як правило, істоти одноклітинні. Між 
різними живими істотами іде постійна боротьба. У цій боротьбі людина не завжди виходить переможцем.  

Носіями, або субстратами, біологічних небезпек є всі середовища життя (повітря, вода, ґрунт), рослин-
ний і тваринний світ, самі люди, штучний світ, створений людиною та інші об’єкти.  

Біологічні небезпеки можуть справляти на людину різну дію (механічну, хімічну, біологічну та інше). 
Наслідком біологічних небезпек є різні хвороби, травми різної важкості, у тому числі смертельні.  

Виходячи з принципу доцільності, домінуючого у природі, можна стверджувати, що всі живі істоти ви-
конують певну призначену їм роль. Але по відношенню до людини деякі з них є небезпечними. Знання біо-
логічних небезпек - це одна з умов успішного захисту людини від небезпек взагалі, біологічних зокрема.  

Мікроорганізми - це найменші, здебільшого одноклітинні істоти, яких можна побачити тільки у мікро-
скоп, характеризуються величезною різноманітністю видів, здатних існувати у різних умовах.  

Мікроорганізми виконують корисну роль у круговороті речовин у природі, використовуються у харчо-
вій та мікробіологічній промисловості, при виробництві пива, вин, ліків. Деякі види мікроорганізмів є 
хвороботворними або патогенними. Вони викликають хвороби рослин, тварин та людини. Такі хвороби як 
проказа, чума, тиф, холера, малярія, туберкульоз та багато інших у далекі часи забирали тисячі життів, 
сіючи забобони та страх серед населення. Людство довгий час не знало, що ці хвороби викликаються мік-
роорганізмами. Не було і засобів боротьби із заразними хворобами. Тому інфекційні захворювання люди-
ни іноді набували масового розповсюдження, яке називається епідемією, або пандемією.  

Широке розповсюдження заразних хвороб тварин називається епізоотією, а рослин – епіфітотією. 
Мікробіологія вивчає мікроорганізми, їх систематику, морфологію, генетику, роль у круговороті речо-

вин у природі, патогенну дію, що призводить до хвороб людини, тварин та рослин.  
Мікроорганізми дуже різноманітні. Їх іноді називають просто мікробами (від mikros – малий та bios – 

життя). Виходячи з самої назви, мікроорганізми дуже маленькі об’єкти. Тому мікробіологи використову-
ють дрібні одиниці, такі як мікрометр, нанометр і навіть ангстрем. Більшість бактерій мають величину 0,5-
1 мкм, гриби дріжджів – 5-10 мкм. Найдрібніші бактерії мають в діаметрі близько десятої мікрометра. 
Окремі види бактерій та грибів досягають у довжину кількох міліметрів та навіть сантиметрів. Але, як 
правило, мікроорганізми – це живі істоти дуже малих розмірів, які людина без допомоги мікроскопа поба-
чити не може.  

Серед патогенних мікроорганізмів розрізняють бактерії, віруси, рикетсії, спірохети, найпростіші. 
Найпростіші складаються з однієї клітини. Частіше всього вони мешкають у водоймищах. Приклади 

найпростіших тварин: амеба, радіолярія, грегарина, евглена, трипаносома, міксоспоридія, парамеція. 
Незважаючи на свою назву, найпростіші мають будову навіть складнішу, ніж окрема клітина. Вченими 

встановлено, що такі тяжкі захворювання як малярія, сонна хвороба, які переслідували людину з давніх 
часів, викликаються найпростішими паразитами.  

Бактерії – типові представники мікроорганізмів. Бактерії, що мають форму правильних кульок, нази-
вають коками. Групи коків називають  стафілококами або стрептококами. До коків відносять збудників 
різних інфекційних хвороб. Дуже багато бактерій мають форму паличок, наприклад кишкова паличка, що 
мешкає в нашому організмі (Eschericha coli), збудник тифу (Salmonella typhi), дизентерії (Shigella 
dysenteriae). Бактеріальними захворюваннями є чума, туберкульоз, холера, правець, проказа, дизентерія, 
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менінгіт та ін. Від чуми в середні віки загинули десятки мільйонів людей. Ця хвороба наводила на людей 
панічний жах. Вважається, що у ХХ ст. небезпека чуми зникла. 

Віруси (від лат. virus – яд) – найдрібніші неклітинні частинки, що складаються із нуклеїнової кислоти 
(ДНК або РНК) та білкової оболонки (кансиду). Мають вигляд палички, сферичні тощо. Розмір від 20 до 
300 нм і більше. Віруси – внутрішньоклітинні паразити: розмножуючись тільки у живих клітинах, вони 
використовують їх ферментативний апарат і перемикають клітину на синтез зрілих вірусних частинок – 
віріопів. Віруси дрібніші бактерій у 50 раз. Їх не видно у світловому мікроскопі. Вони не затримуються 
найтоншими фарфоровими фільтрами. Віруси розповсюджені повсюди. Викликають хвороби рослин, тва-
рин і людини. Вивченням вірусів займається наука вірусологія. 

Віруси, на відміну від бактерій, не здатні існувати та розмножуватися самостійно. Кожна бактерія яв-
ляє собою клітину, що має свій обмін речовин. Бактерії здатні рости та розмножуватися в штучних пожи-
вних середовищах. Віруси, як справжні клітинні паразити, повністю залежать від обміну речовин у кліти-
ні-хазяйці. «Підкорена» клітина змушена синтезувати складові речовини вірусу, з яких незабаром монту-
ються нові вірусні частинки. 

Вірусними захворюваннями є віспа, сказ, грип, енцефаліт, кір, свинка, краснуха, гепатит та ін. 
У 1981 р. у Сан-Франциско (США) були виявлені люди, хворі незвичайними формами запалення леге-

нів та пухлин. Захворювання закінчувалося смертю. Як виявилося, у цих хворих був різко послаблений 
імунітет (захисні властивості) організму. Ці люди стали гинути від мікробів, які викликають у звичайних 
умовах тільки легке нездужання. Хворобу назвали СНІД – синдромом набутого імунодефіциту.  

Вірус СНІДу було одночасно відкрито у 1983 р. біологами у Франції та США. Встановлено, що вірус 
СНІДу передається під час переливання крові, нестерильними шприцами, статевим шляхом, а також при 
вигодовуванні дитини грудним молоком.  

Перші півроку – рік, а іноді і протягом кількох років після зараження у людини не помітно ніяких ознак 
хвороби, але вона є джерелом вірусу і може заразити людей навколо себе. До цього часу ліків проти СНІ-
Ду не знайдено. СНІД називають «чумою ХХ сторіччя». 

Рикетсії (за ім’ям американського вченого Ricketts) – дрібні хвороботворні бактерії, розмножуються у 
клітинах хазяїна (так само як віруси). Збуджують рикетсіози (висипний тиф, Ку-лихоманку та ін.) у люди-
ни та тварин.  

Рикетсіоз це те саме, що й Ку-лихоманка. Ку-лихоманка (рикетсіоз Q) – гостре інфекційне захворюван-
ня людини та тварин, викликане рикетсіями. Ознаки захворювання: головний біль, слабкість, безсоння, 
біль у м’язах. У тварин хвороба протікає без симптомів. Людина заражається від тварин.  

Спірохети – мікроорганізми, клітини яких мають форму тонких звивистих ниток. Мешкають у ґрунті, 
стоячих та стічних водах. Патогенні спірохети – збудники сифілісу, тифу, лептоспірозу та інших захворю-
вань. Спірохетози – захворювання людини й тварин, викликані патогенними спірохетами.  

Актиноміцети – мікроорганізми з рисами бактерій та найпростіших грибів. Розповсюджені у ґрунті, 
водоймищах, повітрі. Деякі види є патогенними, викликають такі захворювання, як актиномікоз, туберку-
льоз, дифтерію та інше. Деякі актиноміцети утворюють антибіотики, вітаміни, пігменти тощо. Використо-
вуються у мікробіологічній промисловості. 

Причиною загибелі бактерій є несприятливі умови середовища:  

1) звичайно мікроорганізми нормально живуть при температурі 0-90° С. Для деяких видів ця межа
набагато ширша: від – 270 до + 400° С;  

2) прямі промені сонця для більшості бактерій згубні;

3) мікроорганізми життєздатні в умовах дуже низького тиску (всього 5 мм рт. ст.) та дуже високого
(більше 5 атм.);  

4) на життєздатність мікроорганізмів впливає реакція середовища pH. Найсприятливіше нейтральне
(pH = 7) або лужне (pH> 7) середовище.  

Субстратами (носіями) біологічних небезпек можуть бути елементи середовища мешкання (повітря, 
вода, ґрунт), рослини, тварини, люди, обладнання, інструменти, сировина, переробні матеріали та інше.  

Бактерії живуть у воді, у тому числі також у гарячих джерелах, у льодах, у повітрі на різній висоті від 
Землі. Особливо багато бактерій у ґрунтах. У 1 г орного ґрунту міститься від 1 до 20 млрд. мікробів. Мік-
роби супроводжують людину все життя. Без мікробів життя неможливе. Але патогенні мікроби для люди-
ни небезпечні. Тому людина наполегливо шукає способи захисту від патогенних мікробів. 
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